



響應創辦世界佛教學院

慈氏

在上期中國佛教會會訊上，看到中國佛教會預備想創辦世界佛教學院，內容的計劃都非常的嚴密，即刻就把兩份會訊寄

去南洋檳榔嶼和星加坡兩個菩提學院，也令她們同我一樣先歡喜一下！本來我平常就有三個口號：一是教育，二是文化，三是慈善。在我的理想中，以爲：有教育，就可以栽培弘法和護法的人才；有文化，就可以宣傳佛教的教義；有慈善，就可以引起社會人士的信仰。這教育、文化、慈善，我會把它比譬：今後中國佛教的三個救命圈。不但我的理想是這樣，就是我在各處的行動，一向是往這三圈方向跑的，雖然成績總是微乎其微。

微。但那是禡薄力微的另一問題。幾次相發起一個佛教大學，結果總是曇花一現，不過，那是着重於在家人普通大學的一個理想。現在，既然有中國佛教會諸公發心出來創辦，那是再好沒有。我以為這一次決定可以成功，在前年我的母親難日那一天，曾發起辦大學，當時並集獻金新臺幣壹千多元，現尙存銀行，過幾天我請錢召如居士同李子寬居士接洽，把那一千多元移作創辦世界佛教學院的基金，數目雖然是少少，但也是出於本心歡喜贊成的表示。一則，一滴水倒在大海裡面是不致乾枯，二則，把這筆款子有所安置，免得後來的人招因釀果。至於我自己可對三寶前立誓：畫形壽以物質和精神來幫助這世界佛教學院眼見開學，則來此人間一番，才不算辜負！

現在我對於「世界佛教學院」要說幾句話：
第一、這個世院是專招出家的，還是也有在家的？在出家衆方面，是專招男僧，還是也有女僧？就是在家方面，是但有男衆，或是也有女衆？而繪畫書籍津貼零用，在家的也同出家的一樣嗎？按照佛教的習慣，在大陸上向來是沒有男女同學的。然而世院是大學的性質，照一班普通大學是有男女同學。且弘法方面，女子亦大有關係。

，尤其是英文方面女子尤宜栽培，且看世界佛教友誼會第一次和第二次星加坡的代表畢慈輝居士，就是一個證明。世佛院若能四衆弟子同堂開法，方符佛陀平等施教之慈旨。我的意思不是一定要僧尼男女在一起同學，而是希望創辦的人不要安全把女衆拋棄，好不好在世院之中另外設一個女學院，這是要請佛教會諸公討論的。至於在家學生也和出家人一樣的優待，這是不但和普通一班大學剛剛相反，就是在大陸上的佛學院亦不多見。從前歐陽竟無先生所辦的法相大學，連出家入照常一樣的要繳膳費，書籍也是自備。而佛教不出人才，這也是原因之一，因為太慈悲方便之故，是會出毛病的！其實，這只是「杞人憂天」的話，也算不了甚麼事？

第二、說到辦法，我們不是單以一張文告，使人看了生一下子歡喜就算了事的，而是要積極的進行工作才能圓成其事。這當然先要組織一個委員會專責辦理，除了向政府備案種種手續外，而最要者是要討論應如何來籌備經費？我以為在未反攻大陸以前，專靠臺灣這一塊地方來負這樣大的責任，不知道諸位覺得怎樣？在我以為兩個講習會的經費就可以推知。所以若不向外發展，恐怕不容易達到理想中的目的！如果能够在：香港、星加坡、檳榔嶼、菲律賓、仰光，這許多地方，合作組織一個很團結的院董會，我以為這些華僑對於祖國的大事是非常的熱心，何況是佛教這樣大的事，沒有那一個聞到了不生大歡喜！只要我們在中佛會能常常和他們當地的領袖們通訊聯絡，我以為一定是可以成功的。

第三、我們在未回首都以前，在臺灣就要先做一點實驗的工作。新竹青草湖靈隱寺，那裡現在已經開闢大湖，以建設優美的風景區，將來正是一個很理想的佛教大學的地點，無上法師一向很發心，那裡的地方既大，又不要買地皮，這第一件事就占了便宜。所以我個人的理想，在一世界佛教學院」的號召之下，先試辦一個規模較小好像「預料」一樣，我們一邊進行做事，同時就

| | | |
|---|--------------------|-------------|
| A | 前 結 存 | 983.50 元 |
| B | 今 總 收 助 | 14,437.00 元 |
| | 1. 自動樂助 | 3,110.00 元 |
| | 2. 訂 | 10,470.00 元 |
| | 3. 零 | 184.00 元 |
| | 4. 叢 | 351.00 元 |
| | 5. 佛像及山志六本 | 322.00 元 |
| C | 今 總 付 | 12,428.00 元 |
| | 1. 印書紙銅版紙 | 3,336.00 元 |
| | 2. 印刷費(連叢書等) | 3,340.00 元 |
| | 3. 鑄版費 | 662.00 元 |
| | 4. 郵費(包括廣告費) | 571.50 元 |
| | 5. 劇撥手續費 | 195.50 元 |
| | 6. 房 租(三個月份) | 270.00 元 |
| | 7. 新聞、文具、旅差等 | 446.00 元 |
| | 8. 11.12.1月份薪 | 1,200.00 元 |
| | 9. 歸還葛生折現部份借款(連利息) | 2,407.00 元 |
| D | 今 結 存 | 2,992.50 元 |

正上課，這樣才能引起大家的信仰，也可以令這個辦法，就在臺灣本地各寺院，不論還是要政府來協助。才能成功。總之，謀事在人，而成事在緣，眾志成城！